

桌球小將憂變通緝犯 定居大陸仍返台當兵

今年初落戶廣東、放棄台灣戶籍的桌球選手吳珈慶，由於被台灣方面要求必須在明年1月14日前回台服兵役、否則會被通緝超過20年；經過思考，吳珈慶決定回台解決兵役問題後，再到大陸打球。

【本報訊】綜合中央社及中通社15日報道：曾於2005年以台灣球員身份勇奪8、9號球兩座桌球世界冠軍的吳珈慶，今年4月宣布因不滿台灣桌球運動協會對其封殺，影響其參加比賽的權利而放棄台灣居民身份，落戶廣東省深圳市，震撼島內體壇。

但因22歲的吳珈慶離台之前尚未服兵役，新北市役科今年7月發送警告函，表示若他在明年1月15日之前還不回台灣，就要被通緝，面臨最高5年刑期。新北市民政局主秘毛嘉奇說，如果吳珈慶一直都沒有再入境台灣，通緝令應該會持續到他56歲的時候才失效。

未服兵役不得棄台籍

依島內法規，役男完成兵役義務前不得拋棄「國籍」，換言之，吳珈慶直到滿36歲前都有服兵役義務，若未返台服役，37歲後仍有20年妨害兵役追溯期；也就是說，22歲的吳珈慶若拒服兵役，違



▲已移居大陸的前台灣桌球好手「泰山神童」吳珈慶曾在多個國際大賽中獲獎 資料圖片

反法律，直到56歲前都無法再踏進台灣。

台破例允無須棄陸籍

經過考慮，吳珈慶決定回台面對，但沒打算放棄大陸戶籍。吳珈慶15日接受台媒訪問時證實，他是在11月透過家人辦理返台手續，同時也在大陸向當地政府申請入台證，希望能返台和家人團聚。吳珈慶表示，當初轉籍大陸，只是一個球員「被協會打壓沒有球打」，想要找到打球的舞台，沒有考慮到兵役等相關問題；「但我從頭到尾都沒有做錯什麼，而且家人都還在台灣，不想要因此被通緝10年、20年沒辦法回台灣和家人相聚，因此只能想辦法面對它」，盼能按照法律程序和規定解決問題，「我該還的都會還」。

據悉，吳父曾想為吳珈慶申請「返台探親」名義回台服役，但台民署起先要求「須先放棄

中國大陸國籍才准入境」，全案卡住。近日經立委李鴻鈞協調後，陸委會及移民署都同意「吳珈慶不必放棄中國大陸國籍」即可申請入境，全案才獲解套。

不安排涉「國防」業務

吳珈慶返台後，就算專案處理，最快要1個月才能入營，若是常備兵，則須履行11個月的兵役義務，才能恢復「自由身」。

台灣「國防部」日前表示，吳珈慶如果回台當兵，將會有特別的職務安排與輔導。

陸委會副主委劉德勤15日在例行記者會上表示曾有類似案例，有人從大陸地區人民身份轉換成台灣地區人民，這些人在服役期間，「國防部」通常會有特殊安排，服役期間不會涉及「國防」相關業務，外界無需擔心台灣安全問題。

台現體壇精英流失危機

希望他們到韓國比賽，甚至詢問轉籍的可能性，凸顯其他國家挖角台灣體育好手的現象，並非只存在吳珈慶身上。

根據島內運動彩券發展條例，體委會可以運用部分彩券基金作為優秀選手的培育，在國際賽表現優異的選手，也能獲得「國光獎金」。不過更讓體育選手關心的是，不只是國際賽才獲得高度關心，而是平常生活的就業問題，才能讓選手看到未來。

【本報訊】台桌球選手吳珈慶移居大陸，再度凸顯台灣體育選手流失危機，有台媒體認為，除了政府需要誘因，民間企業也要一起參與，留下這些優秀人才，預防未來再發生體育人才流失的狀況。

目前世界排名首位的台灣高球女子選手曾雅妮，也曾經傳出大陸以高價碼挖角的消息，但被曾雅妮拒絕。不只是來自對岸的挖角，滑輪溜冰選手宋青陽、駱威霖與黃郁婷，都曾經受到韓國的邀約，

資料來源：聯合報

宋楚瑜全台競選總部成立

【本報訊】據中通社15日報道：選前最後一個月，宋楚瑜競選總部15日正式開張，這是3組「總統」候選人中最晚成立總部的一組。

台媒報道，趕在選前1個月，親民黨「總統」候選人宋楚瑜15日在台北成立全台競選總部，希望目前分散在各地的黨工和助選人員能集中在此辦公。總部開張當天還舉辦慶祝茶會，現場祝賀的花籃不多，但是擠滿支持者，群眾揮舞象徵親民黨的橘色黨旗，氣氛十分熱絡；黨部也準備許多橘子招待來賓，象徵大吉大利。

籲支持者勿受棄保影響

不過，親民黨正副「總統」候選人宋楚瑜、林瑞雄都因各有行程安排，沒有出席總部開張，由黨秘書長秦金生主持。秦金生指出，選戰已經進入倒數30天，呼

藍綠橘將力拚選前「黃金周」

【本報訊】據中通社15日報道：距離2012大選投票約有一個月，不分藍綠橘為展氣勢，紛紛搶閑公布選前最後「黃金周」的大型造勢活動。

藍營大遊行拚人氣

馬英九總統競選連任辦公室「台灣加油贊」發言人李佳霏15日表示，在選前最後一周的「黃金周」，除了密集掃街拜票外，也將在明年1月8日於台北凱道及其他縣市舉辦「台灣贊出來」大遊行，號召百萬民衆為馬英九集氣，進行選戰最後衝刺。

除了台北的凱道之外，李佳霏表示，當天在台中、花蓮、台東等市區也會有相應集氣活動，希望大家都能

大陸台商憂兩岸關係生變

【本報記者賀鵬飛南京15日電】台灣2012年大選日漸臨近，大陸台商也非常關注兩岸關係的未來走向。在大陸投資20多年的「重量級」台商張漢文指出，台商普遍希望兩岸關係和平穩定，2008年馬英九執政以後，兩岸關係大大改善，很多領域都在逐步開放。假如再換一個領導人，馬英九在內推動的很多法案、架構可能將無法延續，兩岸關係也肯定會出現新的波折。例如與台商利益密切相關的兩岸投資保障協議已經進入最後磋商階段，有望在下一次「兩會」(海協會與海基會)會談上簽署，如果出現領導人更替，這一協議可能會「泡湯」。

大陸不可能接受「台灣共識」

張漢文說，馬英九堅持「九二共識」，這是與大陸對話的基礎。而蔡英文競選期間提出的「台灣共識」本身就很模糊，也不可能為大陸所接受。如果她當選，兩岸將喪失



◀親民黨「總統」候選人宋楚瑜全台競選總部服務處15日在台北成立，圖為位於衡陽路上的總服務處 中央社

至於造勢行程方面，民進黨將下達動員令，每天活動預計從早上7時開始，到晚上10時為止；每天早上7時，將由所有黨公職人員和支持者站在重要路口拜票；9時轉往菜市場掃街；中午過後，包括蔡英文在內，將利用車隊方式掃街拜票；每天晚上則在全台各地舉辦2場造勢晚會。

親民黨全台大造勢

親民黨「總統」候選人宋楚瑜競選總部15日成立，親民黨也將從下周末聖誕夜的慈善音樂晚會起跑，開始大型造勢活動；目前已經規劃選前最後2周，將在全台的北、中、南、東等4區舉辦4場大型造勢活動。宋楚瑜抽到3號，也以「3中選民」為主要爭取對象，即中小企業、中間選民、中低收入戶的支持，站穩和小市民同在的政治立場，試圖在藍綠夾擊中殺出一條路。

冀盡早簽投保協議

孫德聰希望台灣大選之後立即推動「兩會」的進一步協商，其中當務之急是爭取兩岸投資保障協議能夠盡早簽署。同時，ECFA的後續協商也需要進一步推進，特別是加大服務業開放的力度，為台商在大陸投資創造更多的空間。

隔海觀瀾

「維基解密」最近爆料，指2009年期間，民進黨主席蔡英文向美國在台協會官員表達「救扁計劃」。她認為當時陳水扁的聯押期已超過法律規限

，準備透過民意，表達對司法體系的質疑，為陳水扁爭取重審。此消息再度引起人們對「蔡英文是否特赦扁」這個議題的關注。陳水扁雖因弊案纏身而在三年前就退出了民進黨，但他與民進黨多年來的淵源卻不會隨着其退黨就一刀兩斷。扁女陳幸好就曾叫嗚「民進黨裡誰沒拿過我爹的錢」。如今圍繞在蔡英文身邊的競選團隊更有不少人就是扁昔日的親信愛將。可見，扁雖淪為階下囚，但其影響力則如幽靈般潛藏在民進黨內。因此，人們難免懷疑，如果民進黨再掌政權，會如何處理扁案？根據島內《赦免法》，「總統」可對已判罪定讞之案件給予特赦。蔡英文屆時是否會利用手中特權予扁方便，已不是一個茶餘飯後的八卦議題，而是一個嚴肅的政治和司法問題。

自蔡英文宣布參選以來，在媒體訪問和辯論會中會被動談到扁案，態度雖然依舊是模棱兩可，但字裡行間所透露出的一些信息卻不容忽視。她早前在接受英國BBC專訪時表示「會根據民意訴求來決定是否對審判過程提出司法覆核」。乍聽之下，以民意為依據，合情又合理，但細究之後就會發現此言甚為荒唐。若一件案子要進入司法覆核程序，應是案件之原告或被告不服判決而提出相關要求。在扁案中，則應由檢察機關或扁案被告提出司法覆核，並非由民意決定，更非由蔡英文拍板。此外，何為「民意」？衆所周知，由於台灣政治光譜兩極化的緣故，使島內民眾對扁案的看法也趨向兩極化。屆時稍不小心，扁案就會成為激化藍綠民眾矛盾的導火線。試問，蔡英文將如何收拾此亂局？

在月初首場「總統候選人」辯論會中，蔡英文在回答問題時表示，扁案在審理過程有一些令外界質疑的地方，希望在後續的司法審判，能夠把前面的這些瑕疪補正，公正的審判是目前最重要的問題。蔡英文此番言論暗示了扁案的審訊有不公平之處。島內有分析認為，這可能是為特赦扁作鋪墊。這種懷疑不無道理。過去島內領導人行使特赦的案例可分三大類型：一是對台灣有大功者，澤被其後人；二是特赦思想行為超越時代的政治犯、良心犯；三是特赦「白米炸彈客」楊儒門，理由是「其情可憫」。但扁顯然不屬於以上三例。蔡英文只好質疑「程序有瑕疪」，為放扁製造氣氛和理由。

「維基解密」的爆料是真是假，外界無從得知。倒是蔡英文的一言一行，島內民眾看得清清楚楚。民進黨至今與扁貪腐集團糾纏不清，恐難釋除選民疑慮。

年節伴手禮新寵 台水果宅配大陸

【本報訊】據中通社15日報道：年節禮品種類及選擇衆多，台灣今年有百貨業者嘗試將台灣在地水果列入春節禮品手冊，以宅配方式寄送上海，明年計劃拓展水果品項及配送城市。

台媒報道，年關將近，年節禮品也紛紛出籠，以百貨業為例，春節業績就佔了三節禮品的六成，除了地方糕點及酒類向來是主力，看準台商的思鄉情切及贈禮需求，除了茶葉等本土春節禮品之外，也嘗試將台灣水果的豐美滋味帶到大陸，今年有百貨業者將台灣在地水果包括蓮霧、蜜棗及柿子以台灣訂貨，上海取貨的方式宅配大陸，百貨商品部副理房青蕙表示，台商在送禮的時候會想到送台灣的好禮，是一個很好的感覺；把台灣的好禮贈送到往來的企業，所以有在詢問是否有宅配大陸的服務，所以今年春節禮品手冊就把屏東台南這邊的一些好的水果商品加進來。

業者表示，今年暑假芒果產季就已經嘗試將芒果宅配到大陸，但考量到配送條件及流程，宅配地點僅限上海，而水果具有保存期限短、脆弱易碰傷的特性，因此運輸問題和其他年節禮品相較之下要克服許多困難。百貨業者表示宅配品質穩定後明年計劃拓點深圳及北京台商聚集的城市，讓台灣水果成為兩岸最佳伴手禮。

鴻海擬包機載員工回台投票

【本報訊】據中通社15日報道：台灣鴻海董事長郭台銘14日當起「超級助選員」四處助選，他更進一步證實，為了明年1月14日的台灣大選，鴻海將包機讓在大陸工作的公司員工回台投票。

據台媒報道，面對2012大選，郭台銘打破島內多數企業家不介入政治的禁忌，繼日前以朋友身份，公開力挺國民黨候選人馬英九之後，14日更化身「超級助選員」，一天之內搭着他的私人專機，旋風般到台中、高雄、澎湖替立委候選人顏清標、邱毅、林炳坤等站台；還順道到台中逢甲大學與學子座談，幫馬英九拉票，並公開表示明年1月13日、14日兩天已包了幾架飛機，讓派駐大陸員工回台灣投票。

澎湖大目船造訪北京

【本報訊】據中新社北京15日消息：「陽光、沙灘、海浪、仙人掌」，《外婆的澎湖灣》多年來被兩岸民眾廣泛傳唱。15日，由澎湖縣政府主辦的「澎湖觀光促進展覽活動」在北京台灣會館開幕，現場洋溢着濃濃的「澎湖味」。推介會上，一艘澎湖大目船格外吸引眼球。大目船採用魚頭燕尾造型，船頭彩繪鮮艷的大魚眼睛。澎湖縣兩岸交流協會秘書長陳雙全說，魚頭造型類似祥獅代表威猛之意，而兩顆圓滾的魚眼是傳說中的龍眼或麒麟眼睛。船頭還有兩支突出的黃色魚牙，據說可為漁民在茫茫大海中提供陸地方位，類似現代的定位儀。

據陳雙全介紹，目前世界上以搖橹方式划行船隻的技藝，所存的地方不多，澎湖就是其中一個，配合搖橹方式使用的就是即將失傳的澎湖大目船。他認為，大目船在澎湖甚至全世界，都是值得保護的傳統手工藝術品。



▲澎湖縣帶來傳統澎湖大目船15日贈送給北京台灣會館 中央社